

Почти полвека Арген прослужил у мартеновских печей. Награжден орденом "Отан", орденами Ленина и Октябрьской революции, является заслуженным металлургом Республики Казахстан и СССР, заслуженным наставником молодежи страны, почетным гражданином города Темиртау. Сейчас Арген Жунусов состоит в совете аксакалов города, который содействует в решении городских проблем.

В семье Жунусовых пятеро детей, восемь внуков. Подрастают правнуки Далила и Искандер, подаренные прадедушке Аргену в прошлом году на день рождения и к Дню металлурга. Что может быть прекраснее и дороже, чем осознание Того, что твоя жизнь продолжается в детях, внуках, правнуках, а также в мно-

гочисленных учениках, которые встретят тебя хлебом-солью практически в любой стране СНГ? Хотя есть у Жунусова бывшие ученики-металлурги в дальнем зарубежье.

...Родился Арген в Омске, куда вынуждены были уехать его родители из каркаралинских далей, чтобы спасти жизни. Там начались репрессии и горько известная кампания по раскулачиванию зажиточных и просто трудолюбивых степняков-животноводов. Переждав лихое время, семья вернулась в Акмолинскую область, на рудник Жолымбет.

- Когда началась Великая Отечественная война, Аргену исполнилось 13 лет. Его биография - типичная судьба миллионов сверстников, вырванных войной из детства и поставленных к станкам на

заводах и фабриках. Арген вместе с отцом пошел работать на рудник. Был сначала подсобным рабочим, крепильщиком, катальщиком вагонеток. На тачке или вагонеткой вывозил из шахты золотосодержащую руду, а отец на телеге летом или на санях зимой отвозил ее на обогательную фабрику. В числе немногих Аргена наградили как труженика тыла медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг."

А в это время в поселке Самаркандском, что на берегу быстрой реки Нуры, строители со всего Союза закладывали фундамент и возводили корпуса первого в Казахстане металлургического завода. Так воплощалась в жизнь идея великого ученого Каныша Сатпаева.

Когда демобилизовался после ранения с фронта старший брат Аргена Кабир, он выбрал в 1946 году местом жительства Темиртау, ставший уже в то время местом притяжения молодых сердец. Устроившись на работу секретарем комитета комсомола Казахского металлургического завода, Кабир вызвал в Темиртау родителей и младшего братишку Аргена. С большой гордостью Кабир показывал новый завод брату и говорил:

- Осмотрись, выбери себе дело по душе.

Прошелся по горячим цехам Арген и задержался в мартеновском цехе, любящая золотой россыпью стальных брызг при разливке ста-

ли. Начальник мартеновского цеха Евгений Шевцов поначалу засомневался:

- Больно молод, чтобы сталь варить, это тебе не отарой овец управлять.

Но когда прочитал характеристики и справки рудкома, когда узнал, что за плечами 19-летнего юноши пять лет работы на руднике и что награжден джигит медалью труженика тыла в годы войны, только руками развел:

- Берем, нам такие деловые люди нужны. И советуем начать с азота, с шихтового двора.

Так Арген стал постигать азы в бригаде известного металлурга Елемана Байгазиева, ставшего позже Героем Социалистического Труда. Когда Елеман с шихтового

лишь в сталеварскую дружину нового современного цеха. Аргену Жунусову, как правило, доверяли варить высоколегированную сталь, которая идет на экспорт, на трубы, на белую жель.

- Сколько, Ареке, у тебя было плавков? - часто спрашивают у аксакала. Он отвечает: очень много! Простых и юбилейных, скоростных и тяжеловесных.

По-особому дорога плавка, посвященная выпуску 100-миллионной тонны стали в стране в 1967 году. Запомнились и интернациональные, которые проходили в Кракове, Макеевке, Запорожье, Челябинске. Во время таких плавков породнился казах-

# СЧАСТЬЕ ДЕДУШКИ АРГЕНА

*Земляки*



**Арген Жунусов долгое время работал на Карметкомбинате с Президентом страны Н. А. Назарбаевым. Когда Нурсултан Абишевич приезжает в город своего трудового становления ~ Темиртау, то обязательно встречается с бывшими коллегами-металлургами, среди которых прославленный сталевар, могучий Арген Жунусов. Нурсултан Абишевич всегда интересуется у аксакала: «Как дела, здоровье, семья?» Арген Жунусович обычно скромно и немногословно. Но жизнь ветерана полна яркими событиями.**

ушел в сталевары, то за ним потянулся и Арген. Так в роду Жунусовых появился известный металлург, ставший главой большой рабочей династии.

- С благодарностью вспоминаю своих первых учителей у горячего металла, - тепло говорит Арген Жунусович. - По-отечески обучали меня Алтынбек Дарибаев, ставший Героем Социалистического Труда, Максим Филимонов, Иван Кретов. Умению держать тепло в печи и варить скоростную плавку научили меня сталевары Канаш Саденов, Кузьма Ларичев, мастера Тапбай Каримов, Федор Ващенко.

Теоретические секреты сталеварения раскрывали уральские потомственные металлурги и ученые Свердловска. У 60-тонных, затем 100-тонных мартенов Казахского металлургического завода оттачивался у Жунусова сталеварский твердый почерк.

Одновременно сооружался Карагандинский металлургический комбинат. Новый мартеновский цех в нем коллеги называли "дворцом труда". Были в нем две более современные мартеновские печи садкой по 600 тонн каждая, мощные завалочные машины, мостовые краны, современная автоматика. Естественно, Аргену мечталось попробовать свое умение у этих, по тем временам мощных, сталеплавильных агрегатов. Мечта сбылась. Несколько человек, в том числе и Жунусов, со старого завода вли-

станский металлург со сталеваром Владимиром Гребневим из Челябинска, Владимиром Журавлевым из Нижнего Тагила, Николаем Ужва из Запорожья. Из соперников на сталеварском мостике они стали братьями, дружба с которыми была такой же прочной, как и сваренная ими сталь. В любой из этих городов может приехать Арген, как в свой.

Большая семейная династия Жунусовых прославилась честным трудом. Супруга Батима работала крановщицей в копровом цехе. С глубокой, тихой грустью говорит Арген Жунусович, что ушла она из жизни шесть лет назад. Продолжают трудиться на Кармете сталеваром сын Сапар, дочери Куляш, Гульсарм и Гульшад. Только дочка Кульпан стала медиком.

И по-прежнему аксакал Жунусов в гуще событий города и страны. Это он вместе с писателем Абишем Кекилбаевым перерезал ленту в честь открытия монумента металлургам перед Дворцом культуры. Это он вместе с другими ветеранами-патриотами города хлопотал перед президентом страны о сохранности спортооружия и объектов соцкультбыта города Темиртау. Это к нему обращается молодежь в минуты раздумий и сомнений. Это большое счастье - быть всегда нужным людям.

**Е. ЛАХНО,  
г. Темиртау**